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1. 請問算式
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× + × − × 的值為多少？ 

（A）0   （B）8   （C）14.4  （D）38.8  （E）57.6 
【參考解法】 
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答案：（A） 
2. 小明將 27個蘋果分給若干位小朋友，這些小朋友得到的蘋果數是一些連續
的正整數，請問這些小朋友最多有多少位？ 
（A）2   （B）3   （C）4   （D）5   （E）6 

【參考解法 1】 
把 27寫成一些連續的正整數之和，27=13+14 = 8+9+10 = 2+3+4+5+6+7，因此，
27最多能分拆成六個連續正整數之和。所以這些小朋友最多有 6位。 
【參考解法 2】 

可知連續 n個正整數之和為
( )

2

+ ×首項 末項 項數
，故得知 ( ) 54n+ × =首項 末項 。

而54 2 27 3 18 6 9= × = × = × ，分別將它們畫成矩形並將它切割為全等的兩片鋸齒

狀，如下圖所示，即可知最多能分拆為 6階的鋸齒狀，即 6個連續正整數之和，
所以這些小朋友最多有 6位。 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 

答案：（E） 
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3. 一個兩位數是完全平方數，它的兩個數碼之和也恰好是完全平方數，請問所
有這樣的兩位數之和為多少？ 
（A）100  （B）110  （C）117  （D）181  （E）271 

【參考解法】 
兩位數的完全平方數有 16、25、36、49、64、81，可知 1+6=2+5=7、4+9=13與
6+4=10都不是完全平方數而 3+6=8+1=9=32為完全平方數，故知只有 36和 81
滿足它的兩個數碼之和也恰好是完全平方數。因此，所有這樣的兩位數之和為

36+81=117。 
答案：（C） 

4. 如圖所示，五邊形內部的一點 A到五條邊的距離都為 5 cm，
已知這個五邊形的面積等於 20 cm2，請問這個五邊形的周長

為多少 cm？ 
（A）4   （B）8   （C）10   
（D）15  （E）20 

【參考解法】 
如圖所示，連接 A點和五邊形的五個頂點得到五個三角形。
故 

( )

1 1 1 1 1
20 5 5 5 5 5

2 2 2 2 2
5
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= × × + × × + × × + × × + × ×

= × + + + +
 

所以這個五邊形的周長為
2

20 8
5

a b c d e+ + + + = × =  cm。 

答案：（B） 
5. 已知 A=15984，B=48951，且正整數 n的平方等於 A與 B的乘積，請問 n的
各位數碼之和為多少？ 
（A）18  （B）21  （C）24  （D）27  （E）36 

【參考解法一】 
因為 A=15984= 2×2×2×2×3×3×3×37，B=48951=3×3×3×7×7×37，所以
A×B=2×2×2×2×3×3×3×3×3×3×7×7×37×37。 
又因為 n2=A×B，所以 n=2×2×3×3×3×7×37=27972，從而 n的各位數碼之和為 27。 
【參考解法二】 
因為 15984 16000 16 16 (1000 1)A = = − = × − ， 
   48951 49000 49 49 (1000 1)B = = − = × − ， 
所以 16 (1000 1) 49 (1000 1)A B× = × − × × − 。 

又因為 2n A B= × ， 
所以 4 7 (1000 1) 28 (1000 1) 28000 28 27972n = × × − = × − = − = ， 
從而 n的各位數碼之和為 27。 

答案：（D） 
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6. 溫度計中通常有兩個刻度：攝氏度（記為 C° ）和華氏度（記為 F° ），它們之

間的換算關係是：攝氏度
9

32
5

× + =華氏度。請問在多少攝氏度時，華氏度的

值與攝氏度的值之和為 60？ 
【參考解法】 
由攝氏度與華氏度的換算關係及題目條件可得 

   攝氏度+華氏度=攝氏度+攝氏度
9

32
5

× + = 60， 

即，攝氏度
14

28
5

× = ，也就是攝氏度=10。 

所以在 10攝氏度時，華氏度的值為 50，二者之和為 60。 
答案：10 C°  

 

7. 如圖所示，半徑都為 10 cm的兩個圓相交，每個圓內
的四段圓弧的形狀都相同且長度相等。請問陰影部分

的總面積是多少 cm2？（π 取 3.14） 
 

【參考解法】  
如圖所示，連接 AB、BC、CD、DA、AC、BD，由題意可知 ABCD為正方形，

且 AC = BD = 20 cm。因此，正方形 ABCD的面積為
1

200
2

AC BD× × =  cm2。 

設圖中每塊陰影部分的面積為 S，由圖形的對稱性可知，圓的面積減去正方形

ABCD的面積等於 2S。因此， 22 3.14 10 200 114S = × − = cm2，即 S = 57 cm2。所

以，陰影部分的面積是 7S = 399 cm2。 
 
 
 
 
 
 

                                      答案：399 cm2 

8. 有 29名羽毛球運動員分成三隊，每隊若干名隊員，進行單打比賽，規定同
隊的運動員之間不比賽，不同隊的運動員兩兩都比賽一場，請問比賽的場數

最多為多少場？ 
【參考解法】 
當 A隊比 B隊的人數至少多 2人時，此時 A隊的隊員 X會與 B隊的每一位隊
員都比賽一場；若把隊員 X調到 B隊，則隊員 X會與 A隊其餘的隊員都比賽一
場。可知把隊員 X從 A隊調到 B隊後，比賽的總場數會增加。所以，當三隊運
動員人數相等或相差 1時，比賽總場數最多。此時，三隊運動員人數分別是 10、
10、9。所以，比賽的場數最多為10 10 10 9 10 9 280× + × + × = 場。 

                      答案：280場 
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D 

B 
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9. 某班要在一面牆上同時展示 40張大小相同的繪畫作品，
將這些作品排成一個矩形區域。現需要在每張作品的四個

角落都釘上圖釘，兩張作品如果有角落相鄰，那麼相鄰的

角落可以共用一枚圖釘（例如下圖，可以用 9枚圖釘將 4
張作品釘在牆上），請問最少需要多少枚圖釘？ 

【參考解法一】40幅作品的排列方式有1 40× 、2 20× 、4 10× 、5 8× 四種： 
1 40× 所需要的圖釘為( )1 1 (40 1) 82+ × + = 枚， 

2 20× 所需要的圖釘為( )2 1 (20 1) 63+ × + = 枚， 

4 10× 所需要的圖釘為( )4 1 (10 1) 55+ × + = 枚，  

5 8× 所需要的圖釘為( )5 1 (8 1) 54+ × + = 枚。 

故最少需要 54枚圖釘。 
【參考解法二】 
要用最少枚圖釘，則作品的相鄰角落越多越好，且讓作品有四個角落相鄰的情

況越多越好，即作品排成矩形區域內部角落越多越好。40幅作品的排列方式有
1 40× 、2 20× 、4 10× 、5 8× 四種。當排成1 40× 時，沒有內部角落；當排成2 20×
時，有 19個內部角落；當排成4 10× 時，有 27個內部角落；當排成5 8× 時，有
28個內部角落。故排成5 8× 所需要的圖釘( )5 1 (8 1) 54+ × + = 枚為最少。 

答案：54枚 
10. 如圖，一隻羊被 10 m長的繩子拴在一條長度為 3 m且平
行於地面的鐵杆上。繩子可以在鐵杆內自由滑動和旋轉，

杆的周圍都是平坦的草地。若不計羊的大小和杆的高度，

請問羊能吃到草的面積為多少 m2？（π 取 3.14） 
【參考解法】 
根據題意可知羊能吃到草的區域如下圖所示，該區域由兩個

半徑為 10 m的半圓與一個長為 3 m、寬為 20 m的長方形組
成。所以羊能吃到草的面積為 

210 3 20 374π × + × =  m2 。 
答案：374 m2 

11. 有一串字元只包含 A、B、C三種字母。小亮用數碼 0和 1對這串字元進行
編碼：“101”表示字母 A、“11”表示字母 B、“0”表示字母 C，編碼後得到
“111010101111100110101”。請問這串字元共由多少個字母組成？ 

【參考解法】 
若編碼後一開始的數碼為 0，則此數碼必代表 C；若編碼後一開始的數碼為 1，
且下一個字母也為 1，則這兩個連續的 1必代表 B；若編碼後一開始的數碼為 1、
下一個字母為 0且第三個數碼為 1，則這三個連續的數碼必代表 A。利用此規則，
可知題中之字串可唯一地分隔開來： 

“11  101  0  101  11  11  0  0  11  0  101”， 
對應的字串為“BACABBCCBCA”，共有 11個字母。 

答案：11個 



12. 把 1到 10共十個正整數分為兩組，使得第一組數的乘積可被第二組數的乘
積整除，請問商的最小值是多少？ 

【參考解法】 
注意到 7只有自己可被 7整除，故 7必須在被除數上，因此商不小於 7。剩下的

數 8 4 21 2 3 4 5 6 8 9 10 2 3 5× × × × × × × × = × × ，故可以讓第二組的乘積等於

4 2 12 3 5× × ，例如，
3 5 6 7 8

7
1 2 4 9 10

× × × × =
× × × ×

，故商的最小值為 7。 

答案：7 
13. 小華在黑板上寫了三個正整數 a，b，c，且滿足 a + c = 2b，然後將這三個數
之間的逗號去掉，得到了一個五位數。請問這個五位數的最大值可能是多

少？ 
【參考解法】 
由於 a，b，c的位數之和為 5，且滿足 a + c = 2b，所以(a, b, c)對應的位數只能
是(2, 2, 1)或(1, 2, 2)。 
如果(a, b, c)對應的位數是(2, 2, 1)，則 a最大為 99，c最大為 9，b最大為 54，
那麼這個五位數的最大值可能是 99549。 
如果(a, b, c)對應的位數是(1, 2, 2)，則 a最大為 9，c最大為 99，b最大為 54，
那麼這個五位數的最大值可能是 95499。 
綜上所述，這個五位數的最大值可能是 99549。 

答案：99549 

14. 小莉用四個邊長都為 6 cm的正三角形紙板製作一個“風車”，有公共頂點的
兩個正三角形都有兩組對應邊分別共線（即在同一條直線上），如下左圖所

示。已知正三角形的中心到邊的距離 h與邊長 a的關係滿足： 2 212a h= 。請

問小莉製作的“風車”旋轉一周掃過的最大圓（即圖中的虛線內部）的面積為
多少 cm2？（π 取 3.14） 

 
 
 

 
 
 
【參考解法】 
如圖所示，由於此風車之對稱中心即為風車旋轉一周掃過

的最大圓的圓心，令此圓的半徑為 OA。設 O到 BC邊的距

離為 OD=h cm，由題目可知，AD=9 cm且 2 26 12h= ，即
2 3h = 。（5分） 
由勾股定理可得： 2 2 2 3 81 84OA OD AD= + = + = 。（10分）
所以風車旋轉一周掃過的最大圓的面積為 

2 3.14 84 263.76OAπ × = × =  cm2。（5分） 
答案：263.76 cm2 

h 
a 

O 
A 

D 
B 

C 



【評分標準】 
求出 OD2（即 2 3h = ）得 5分； 
用勾股定理求出 OA2=84，給 10分； 
用公式正確求出圓的面積，得 5分； 
只給出正確答案而沒有寫解題過程，只給 5分。 
 

15. 已知六邊形 ABCDEF，連接它的三條對角線（這三條對角線的交點不能在六
邊形的內部），使得這三條對角線將六邊形分割成四個三角形(圖中的虛線
為一種分割方式)，如下圖所示。請問共有多少種不同的分割方式？ 
 
  
 
 
 

【參考解法】 
由於這三條對角線的交點不得在六邊形的內部，故共只有以下 3種類型的分割
方式：（5分） 
  
 
 
 
 
 
 
在類型(1)中，由於每個頂點都可以引出三條這樣的對角線，所以這種類型對應 6
種分割方式。（5分） 
在類型(2)中，這種分割方式對應三個不相鄰的頂點，所以這種類型對應 2種分
割方式。（5分） 
在類型(3)中，這三條對角線形成了一條摺線，而每個頂點都可以引出一條這樣
的摺線，所以這種類型共對應 6種分割方式。（5分） 
綜上所述，共有 6+2+6=14種不同的分割方式。 

答案：14種 
【評分標準】 
對分割方式正確分類，得 5分； 
正確求出每種類型的分割數，各得 5分； 
只給出正確答案而沒有寫解題過程，得 5分。 
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